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Teopnen BepoATHOCTU
Ha3blBaeTCs pasaen MmarteMaTuKku,
M3y4varLmm 3aKOHOMEPHOCTU U
LLIAHCbI HACTynneHns
MHTEPECYIOLLIErO COObITUSA.




[loHATUE BEPOATHOCTY

v I3BECTHO, NO KpanHen Mepe, LWECTb
OCHOBHbIX CXEM OnpeaereHns n
NOHUMaHUA BEPOSATHOCTWN. He Bce OHU B
PaBHON Mepe UCMOMNb3YITCA Ha NMPakTUKe
N B TEOPUU, HO, TEM HE MEHEE, BCE OHU
MMEIOT 3a coboUn pa3paboTaHHyto
rnornyeckyto 6asy n UMetoT nNpaBo Ha
CyLLeCTBOBaAHUE.




¥

ONPEOENEHUE
BEPOATHOCTWU

KITACCUYECKOE

CTATUCTUYHECKOE
TEOMETPUYECKOE




4 £,
_

—

KINACCUYECKOE ONPEOENEHUE BEPOATHOCTMW.
BepoAaTHOCTBLIO P HacTynneHus

cIly4amHoro coobITua A Ha3bIBaeTCH

oTHoweHue ., roe n — yncno Bcex
n

BO3MOXXHbIX UICXOO0B 3KCMNEepuMeHTa, a m —

4YMUCro Bcex 6rnaronpusaTHbIX MCXOOO0B:

P(A) = %

—




yucno 4yucno
BO3MOXHbIX NCcxonos, BEPOATHOCTb
SKCMEPUMEHT WCXOAOB COBbITUE A | BIIATONPUAT- | HACTYNNEHNS
3KCMNEPUMEHTA HbIX ONns COBbITUS A
(n) 9TOro P(A)=m/n
COBbITUS (m)
Bpocaem Bbinan 1
MOHETKY 2 «openy 1 —
2
BbiTArnBaem BbiTAHYNU |
JK3aMeHaLuu- 24 6unet Ne5 1 —
OHHbIN OuneTt 24
Bpocaem Ha kybuke
yeTHoOe — =
yucno 6 2
Urpaem B Boinrpanu, 10 1
norepetro KynuB oauH _
250 10 =
ouner 250 25




2 /. :
—

—

1. BepoATHOCTb 4OCTOBEPHOIO
cobbITna paBHa 7

2. BepoAaTHOCTb HEBO3MOXHOIO
cobbITna paBHa (3

3. BeposaTHOCTL cobbITUA A He
MeHbLe @, Ho He BbonbLue 7




Ha 100 anekTpunyeckux namnoyek B cpegHeMm
npmnxoantca 4 bpakoBaHHbIX. KakoBa BEPOATHOCTb, YTO
B3ATas Hayrag namMmnoyka oKkaxeTcs ucrnpaBHoOu?

Ha 400 komnakT-aAnUCKoB B cpeaHeM npuxoauTtcs 8
bpakoBaHHbLIX. KakoBa BEPOATHOCTb, YTO B3SATbIN
Hayrag KOMNakT-AUCK OKaXXeTCcHa ncnpasHbIM?

17 Todek n3 50 nokpalleHbl B CMHUN LUBET, a 13 To4ek
N3 OCTaBLUUXCA MOKPaLLEHbI B OpaHXeBbIU LIBET.
KakoBa BEpOSATHOCTb TOro, YTO Cry4YyanHo BbIOpaHHagA
TOYKa OKa)XeTcs OKpaLleHHOW?

3 cnoBa «martemaTtuka» cnyyYanHolM oOpas3om
BblOMpaeTca ogHa bykBa. KakoBa BEPOATHOCTb, YTO
BblOpaHHasa OykBa BCTpPeYaeTCHd B 3TOM CINOBE TOSMbKO 1
pa3s?

3 cnoBa «artTtectauua» criydamHbiM obpasom
BblOMpaeTca ogHa bykBa. KakoBa BEPOATHOCTb, YTO
BblOpaHHasa OykBa okaxkeTca OykBon «ax»?




¥

CnyyauHas eenu4uHa (CB) — ato
Berfin4MHa, KotTopas B pe3ynbraTte
ONnbITa MOXeT NPUHMUMATb T€ UJIN UHbIEe
3Ha4YeHusd, npuYemM A0 OnbITa Mbl He
MOX€eM CKa3aTb, KaKoe UMEHHO
3Ha4YeHne oHa NpPUMerT.

Cny4yauHble BenIM4YnHbI 0003HA4YaoTCA
bykBamu natuHckoro andasuta X, Y, Z.

Crniy4yanHblie BeSIMYUHbI MOTyT ObITb TPEX
TUMNOB:

OVUCKPETHbIE,
HenpepbIBHbIE,
CMeLLlaHHble (OUCKPETHO-HEMPEPLIBHLIE).




OuckpeTHasa cnyvyauHas Benu4nHa
(ACB) MoXxeT npMHUMaTb KOHEYHOE Unun
OeckoHe4YyHOoe cYEeTHOE YMCIOo 3HAYEHUN.

* Hanpumep, nogbpacbiBaemM MOHETY 5 paas.
Cny4anHas BenninHa X- 4ncrno
nosBsneHun repoba: 0,1,2,3,4,9.

* [lycTb X - QUCKpeTHasa cny4yanHas
BeJ'II/IHI/IHa KoTopas NpUHUMAET 3Ha4eHNA:
Xy5 Xy e . C HeKOTOpOI/I BEPOATHOCTbLIO
p ru,e | = 1 2 ... lorga MOXHO
FOBOpI/ITb 0 BepOFITHOCTI/I TOro, YTo
cnydanHas senuynHa X npuHana
3HayeHue x: p. = P(X =Xx).




* 3HauyeHus X, U COOTBETCTBYylOLME P,
npep.CTaBHmOT B Buge taonuubl:

Xi X1 X2 X3 coe Xn coe

P, P, P, |P, .. P, e

« OTa Tabnuua asnaeTca ogHon n3 opm 3agaHus
OCB. O0blyHO crnyyanHble BENMUYUHBI
pacnosararloTcs B Bo3pacTarLlem nopaake.
OcHOBHOE CBOUCTBO Tabnuubl 3aKH04EHO B TOM,
4YTO CyMMa BEPOATHOCTEUN paBHa 1.




Mamemamuyeckum oxudaHuem OUNCKPETHOM
clydanvHoOU BeNMYnHbI Ha3biBAaeTCAa YM1Cno,
paBHOe cymMmMme npoun3BegeHnin Bcex 3HavyeHnn
cnyyYyanHoW BeNMUYMHbI HA BEPOATHOCTU 3TUX
3HA4YEeHUW.

Ecnu cnyyanHasa BenundnHa X npuHUMaeT
3HAYeHus X,, X,, ... , X C BEPOATHOCTAMY
COOTBETCTBEHHO p p e P, TO
MaTemMaTundeckoe o>|<|/|naH|/|e HaxoguTca no
doopmyne:

M(x) = x.p,+ x,p, + ...+ XD

n* n

MaTemaTtunyeckoe oXxmgaHme ndade HasbiBatoT
cpeOHUM 3Ha4YeHneM CcrnyvyamHou BennyunHbl, Tak
Kak OHO yKa3blBaeT HEKOTOpOe cpegHee 4Yncno,
OKOINO KOTOPOro rpynnupyoTca BCe 3HaYEeHUs
clydanHOW BENMUYUHGI.




% Lucnepcueu ONCKPETHOU CrlyYanHou

BENNYMHbI HA3bIBAETCA MatemMaTnyeckoe
oXungaHue KeagpaTta OTKIIOHEHUA criyYanHOU
BENNYMHbI OT €€ MaTteMaTU4eCcKoro oXKmaaHua:
D(x) = M(x?) — (M(x))? . Oucnepcus criy4anHom
BENTMYMNHBI XapaKTepusyeT cTeneHb pa3dbpoca
3Ha4YeHUn criydanHou BennUYnHbI
OTHOCUTENbHO €€ MaTeMaTU4eCcKoro
oXXngaHus.

» CpeOHUM K8adpamu4YHbIM OMKITIOHEHUEM
OVUCKPETHOWU cryYauHOWU BENUYNHbI
Ha3blBaeTCHA KBaapaTHbIN KOPEHb U3

oucnepcun:
5 = /D(x)




%af/’lm YMCIOBbIE XapaKTEePUCTUKN CrlyHYanHOU
BENMYMHbI X, UMEeoLLIEN 3aKOH pacnpeneneHusa,
npeacraBrieHHbIN B Tabnuue

X |-2-111 |2 |3

P.10,3/0,1/0,2]0,1|0,3

e Hanmpem matemaTnyeckoe oxxngaHue.
M(x)=-2-03+(-1)-01+1-0,2+2-0,1+3-0,3=
=0,6




f}%’ Hanpgem aucnepcuto

» 3aKoH pacnipedenieHusi ciyyaliHoU 8eNUYUHbI X?

X 1

P. 0.3 (04 |03

e To20a M(x?)=1-0,3+4-0,4+9 0,3=0,3+1,6+
+2,7=4,6

e D(x) = M(x?) — (M(x))? = 4,6 — 0,6° = 4,6 — 0,36 = 4,24
* Halidém cgegHWgal\T/ithﬁ)wﬁggHeHue




